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ATA DA 288ª REUNIÃO ORDINÁRIA
DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE

LOCAL:  Sala de Reuniões do CES, Conselheiro Osvaldo de Oliveira Maciel, 

Rua Esteves Júnior, 160 - 8º Andar – Centro – Florianópolis/SC.

DATA: 05/02/2025

HORÁRIO: 14:00 horas

PRESENTES:

CONSELHEIROS TITULARES

Adriana Remião Luzaro (Trabalhadores Rurais)

Adriana Salum (Conselho Reg. Área da Saúde)

Agostinho Luiz Schiochetti (Ass. de Aposentados e da Terceira Idade)

Ana Lúcia Pratts (Trabalhadores Rurais)

Alexandre Cunha dos Santos

Braz Vieira (FEHOESC)

Cyro Veiga Soncini (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)

Cristina Pires Pauluci (Secretaria de Estado da Saúde/SC)

Ernani Lange S. Thiago (Associações Profissionais Área da Saúde)

Fábio Gaudenzi de Faria (SES/SC)

Fátima Regina da Silva (Associações Profissionais Área da Saúde)

Helen Bunn Schmitt (Associações Prof. Área da Saúde)

José Adelino Alves ( Ass. de Moradores)

Joseane Nazário (Conselho Reg. Área da Saúde)

Maria Izabel Girotto (Trabalhadores Urbanos)

Maria Luiza Cabral Breda (Secretaria de Estado da Saúde/SC)

Marino Tessari (Conselhos Reg. Área da Saúde)

Nestor Antônio Schmidt de Carvalho (Associações Prof. Área da Saúde)

Sebastião Ferreira Nunes (Trabalhadores Rurais)

Sendi Locks Lopes (Ass. Patronais Comércio e Serv., Indústria e Agricult.)

Sylvio da Costa Júnior (MS)

Vânia Maria Machado (Associações Prof. Área da Saúde)

Vinícios André Boff (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)

CONSELHEIROS SUPLENTES
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Alciomar Antônio Marin ( AHESC)

Gilberto Antônio Scussito (Associação de Moradores)

Nicolau de Almeida Neto (Trabalhadores Rurais)

Patrícia Estevão (Conselho Reg. Área da Saúde)

DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde teve início às 14h09min, 

com a presença dos Conselheiros acima nominados e sob a coordenação da 

Secretária Adjunta da Secretaria de Estado da Saúde SESC/SC, Dra. Cristina 

Pires  Pauluci,  que  cumprimentou  e  agradeceu  a  presença  de  todos.  Na 

sequência, passou a palavra para o Secretário-Executivo do Conselho, José 

Carlos da Cruz, para que conduzisse o processo de eleição do Presidente e 

Vice-presidente do Conselho Estadual de Saúde do Estado de Santa Catarina.

ITEM 1 – Eleição para Presidente e Vice-Presidente

A eleição foi conduzida pelo Secretário-Executivo do Conselho, José Carlos da 

Cruz,  que  iniciou  lendo  o  Regimento  Interno  do  CES/SC,  Seção  V,  que 

disciplina a eleição e a posse dos conselheiros. Após esclarecer os critérios da 

eleição,  perguntou  quem  se  candidataria  à  Presidência  do  Conselho.  A 

Conselheira Maria Izabel Girotto foi a única candidata ao cargo e, após todos 

os Conselheiros serem nominalmente chamados e votarem favoravelmente, foi 

eleita  Presidente  do  CES/SC  por  unanimidade.  Em  seguida,  o  Secretário-

Executivo do Conselho perguntou quem desejava se candidatar ao cargo de 

Vice-presidente. O Conselheiro Agostinho Luiz Schiochetti foi o único candidato 

e, após uma votação aberta, conforme determina o Regimento Interno do CES, 

foi  eleito por unanimidade.  Depois da conclusão dessa etapa,  o Secretário-

Executivo parabenizou os eleitos e passou a palavra para a Presidente eleita, 

Maria  Izabel  Girotto,  para  que conduzisse os  trabalhos.  A Presidente  eleita 

agradeceu a confiança depositada nela por todos e destacou que sua gestão 

será conduzida de forma coletiva e comprometida com o Controle Social. Em 

seguida,  franqueou  a  palavra  para  quem  desejasse  se  manifestar.  Já  o 

Conselheiro  Agostinho  Luiz  Schiochetti,  Vice-presidente  eleito,  agradeceu  o 

apoio recebido, parabenizou a Presidente eleita e se colocou à disposição para 

continuar os trabalhos no CES/SC. O Conselheiro Braz Vieira saudou os eleitos 

e enfatizou que o foco principal  é o trabalho em prol  do Sistema Único de 

Saúde  (SUS).  Ademais,  elogiou  a  gestão  anterior  pelo  trabalho 
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descentralizado, contínuo e comprometido. O Conselheiro Sebastião Ferreira 

Nunes destacou a importância da parceria entre os candidatos,  enfatizando 

que essa cooperação é essencial  para alcançar  uma Política  de Saúde de 

qualidade para os catarinenses.  O Conselheiro Alexandre Cunha dos Santos 

congratulou os eleitos e destacou a importância da capacitação contínua dos 

Conselheiros de Saúde. O Conselheiro Vinícios André Boff parabenizou a Mesa 

Diretora  e  os  eleitos,  destacando  a  Presidente  eleita,  Maria  Izabel  Girotto. 

Pontuou que está disponível para colaborar no processo de capacitações aos 

Conselheiros  de  Saúde,  inclusive  seu  mestrado  foi  em  Controle  Social.  O 

Conselheiro Gilberto Antônio Scussito felicitou os eleitos, prabenizou a gestão 

do  CES/SC,  destacando  o  sucesso  das  Conferências  Macrorregionais.  A 

Conselheira Helen Bunn Schmitt  mencionou que a gestão do CES/SC está 

alinhada  com  o  propósito  desse  Conselho.  Além  disso,  destacou  que  o 

Conselheiro Agostinho Luiz Schiochetti, durante sua gestão como Presidente, 

foi  extremamente  respeitoso,  compôs  as  diferenças,  sendo  essa  uma  das 

bandeiras do SUS. E que certamente a Presidente eleita, Maria Izabel Girotto, 

seguirá essa linha de trabalho. A Conselheira Vânia Maria Machado deu os 

parabéns  para  os  eleitos.  Evidenciando  que  o  Conselheiro  Agostinho  Luiz 

Schiochetti  continua a contribuir para os trabalhos do Conselho Estadual de 

Saúde e que a Conselheira Maria Izabel Girotto é uma parceira de trabalho 

valiosa. O Conselheiro José Adelino Alves saudou os eleitos e manifestou sua 

satisfação em ver representantes dos usuários do SUS à frente do Conselho 

Estadual de Saúde, expressando sua expectativa de que continuem a ampliar e 

fortalecer  os  esforços  em  prol  da  saúde  da  população  catarinense.  O 

Conselheiro Alciomar Antônio Marin cumprimentou os eleitos e destacou que a 

maturidade dos candidatos no processo eleitoral foi um ponto importante. Ele 

também se colocou à disposição para contribuir com o processo de melhoria 

contínua  em  prol  do  usuário  do  SUS.  A  Presidente  Maria  Izabel  Girotto 

expressou  sua  sincera  gratidão  a  todos  que  a  apoiaram,  destacando  a 

importância  da  confiança depositada em sua pessoa e  em seu modelo  de 

gestão.

ITEM  II  –  5ª  Conferência  Estadual  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da 

Trabalhadora 
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A Presidente Maria Izabel Girotto comunicou que o Conselheiro Agostinho Luiz 

Schiochetti, agora Vice-Presidente do CES/SC, assumirá a coordenação da 5ª 

Conferência  Estadual  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da  Trabalhadora  (5ª 

CESTT/SC),  e  prosseguiu,  passando  a  palavra  ao  novo  Coordenador.  O 

Conselheiro  Agostinho  Luiz  Schiochetti  agradeceu  e  solicitou  que  todos  se 

empenhassem para o MOBILIZA SUS, visando alcançar um resultado exitoso 

na 5ª Conferência Estadual de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora. O 

Secretário-Executivo do Conselho,  José Carlos da Cruz,  esclareceu que os 

municípios  deverão  realizar  suas  conferências  na  modalidade  municipal  ou 

regional, enviando propostas dentro do Tema Central e os 03 (três) eixos, às 

Conferências  Macrorregionais,  conforme  Regimento  da  5ª  Conferência 

Estadual de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora de Santa Catarina (5ª 

CESTT/SC). Informou também que recebeu a demanda do Conselho Municipal 

de  Criciúma  e,  embora  respeite  todas  as  manifestações  dos  Conselhos 

Municipais de Saúde, tem uma opinião diferente, considerando os resultados 

das Conferências Macrorregionais e a expressiva e significativa participação do 

CES/SC  nas  Conferências  Nacionais.  A  Presidente  Maria  Izabel  Girotto 

lembrou que,  a participação expressiva do Estado de Santa Catarina na última 

Conferência  Nacional,  contribuiu  para  que  o  Conselho  Nacional  de  Saúde 

incluísse  as  Conferências  Macrorregionais  no  Regimento  Interno  da  5ª 

Conferência  Estadual  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da  Trabalhadora.O 

Conselheiro  Cyro  Veiga  Soncini  indagou  quem  prepararia  o  Parecer  ao 

questionamento do Conselho Municipal de Saúde de Criciúma. O Conselheiro 

Sebastião Ferreira Nunes esclareceu que, na reunião da Comissão Intersetorial 

de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora (CISTT), em 04 de fevereiro de 

2025, o Conselho Municipal de Saúde de Criciúma solicitou que a resposta ao 

Ofício  076/CMS/2023/2025  ocorresse  até  07  de  fevereiro,  sob  pena  de 

medidas judiciais. O Conselheiro Gilberto Antônio Scussito lembrou que o caso 

apresentado  pelo  Conselho  Municipal  de  Saúde  de  Criciúma  é  um evento 

isolado  e  não  reflete  uma  situação  mais  ampla.  Além  disso,  conforme  já 

mencionado, a Comissão Permanente pelo Cumprimento dos Princípios Éticos 

será acionada para cuidar do caso e responder ao interessado. O Conselheiro 

José Adelino Alves considerou importante ampliar a discussão e encontrar uma 

solução para evitar atritos que possam afetar ou enfraquecer a 5ª CESTT/SC. A 
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Conselheira Fátima Regina da Silva sugeriu que sejam realizadas tentativas de 

diálogo  e,  se  necessário,  medidas  adicionais  possam  ser  tomadas.  O 

Conselheiro Alexandre Cunha dos Santos pontuou que quando o CES/SC é 

provocado se faz necessário a resposta por ofício, então sugere a resposta 

oficial e depois conversar. A Conselheira Vânia Maria Machado sugeriu que a 

Comissão Permanente pelo  Cumprimento dos Princípios Éticos do CES/SC 

ouça  a  Comissão  Organizadora  da  5ª  CESTT/SC.  Sugeriu  também  que  o 

Ministério Público de Santa Catarina seja consultado para mediar a situação e 

evitar  possíveis  transtornos  durante  o  processo  da  5ª  CESTT/SC.  O 

Conselheiro  Braz  Vieira  entende  que  o  documento  enviado  pelo  Conselho 

Municipal de Criciúma não é complexo o suficiente para justificar a demora na 

resposta  do  Conselho  Nacional  de  Saúde.  Propõe  que,  se  necessário,  o 

Conselho Estadual de Saúde busque orientação junto ao Ministério Público de 

Santa Catarina para resolver a questão de forma mais eficiente. O Conselheiro 

Nicolau de Almeida Neto expressou preocupação de que o CMS de Criciúma 

possa impedir a realização das Conferências Macrorregionais, devido ao curto 

prazo para resolver essa questão. A Conselheira Helen Bunn Schmitt destacou 

que não existe hierarquia entre os Colegiados de Saúde Municipal, Estadual e 

Nacional, mas sim diretrizes a serem seguidas. Além disso, ela mencionou que 

há dados numéricos que demonstram a satisfação dos Delegados. No entanto, 

sugeriu  que  seja  fornecida  uma  resposta  oficial  ao  interessado,  garantindo 

assim a transparência e a comunicação eficaz. A Presidente Maria Izabel Girott 

registrou que, após ouvir os conselheiros, o Ofício 076/CMS/2023/2025 será 

encaminhado à Comissão Permanente pelo Cumprimento dos Princípios Éticos 

para as providências necessárias.

ITEM III – Informes
O Conselheiro Sebastião Ferreira Nunes compartilhou o resumo da reunião da 

Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora, ocorrida 

em 04 de fevereiro de 2025: “A oficina do Projeto "Articulação das Comissões 

Intersetoriais de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora" será realizada na 

primeira  semana  de  junho  de  2025,  na  região  da  Grande  Florianópolis.  O 

projeto, desenvolvido pelo Conselho Nacional de Saúde (CNS), visa aumentar 

a  presença  de  Comissões  Intersetoriais  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da 

Trabalhadora  (CISTT)  nos  Conselhos  de  Saúde  de  todos  os  estados 
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brasileiros, fortalecendo a saúde do trabalhador. A Sra. Vânia Maria Machado, 

Conselheira do Conselho Estadual de Saúde (CES) e membro da Comissão 

Intersetorial de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora (CISTT), solicitou a 

participação do Secretário-Executivo do CES, José Carlos Cruz, nas reuniões 

da CISTT. O Secretário-Executivo, José Carlos da Cruz, destacou que participa 

das reuniões sempre que possível, considerando a importância da Comissão. 

Ele esclareceu que não tem autoridade para responder em nome do Conselho 

Estadual de Saúde. Repassará aos Conselheiros, atendendo ao pedido dos 

membros  da  CISTT,  a  resposta  do  Conselho  Nacional  de  Saúde  ao 

questionamento  do  Conselho  Municipal  de  Saúde  de  Criciúma  (Ofício 

076/CMS/2023/2025). A CISTT solicitará ao Conselho Estadual de Saúde que 

discuta e coloque em votação o assunto tratado no Ofício 076/CMS/2023/2025, 

de 24 de maio de 2024, e também a resposta do Conselho Nacional de Saúde 

referente ao mesmo documento. Além disso, solicitarão que o CES providencie, 

até  7  de  fevereiro  de  2025,  resposta  ao  CMS de Criciúma.  O membro  da 

CISTT,  Danúbio  Alves  da  Silva  Júnior  (CMS  de  Criciúma)  solicitou  que 

constasse em Ata que as Conferências Estaduais de Saúde são realizadas 

com base no Regimento Interno em consonância com a legislação do Conselho 

Nacional  de  Saúde.”.  O  Conselheiro  Ernani  Lange  S.  Thiago  destacou  a 

importância da participação dos Conselheiros de Saúde no evento do Hospital 

SOS  Cárdio,  que  abordará  o  tema  da  judicialização.  Já  o  Vice-presidente 

Agostinho Luiz Schiochetti reforçou a importância da participação no MOBILIZA 

SUS, um evento que visa mobilizar a sociedade em defesa do Sistema Único 

de Saúde (SUS). Por fim, a Presidente Maria Izabel Girotto encerrou a reunião 

agradecendo a presença de todos e pela confiança depositada na nova gestão. 

A ata da reunião foi lavrada pela Secretaria do Conselho Estadual de Saúde de 

Santa  Catarina,  registrando  oficialmente  as  discussões  e  deliberações 

realizadas durante a reunião.

                                                                  Florianópolis, 5 de fevereiro de 2025.
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